
Puncte die reper în dramaturgia 
lui Shaw 

Scrie Shaw într-un loc : Trebuie... sâ-mi 
avertizez cititorii câ atacurile mêle H tin-
tesc pe ei, nu personajele mêle scenice 
(prefaţa la Piesele neplâcute). Si eu ait 
prilej : Un autor dramatic care, tràind în-
tr-o lume cà aceasta, e nevoit sà-si caute 
în cărţi ideile şi inspiraţia trebuie să fie 
si orb şi surd. Dacă, atunci cînd sînt apli-
cate unor personalităţi scriitoriceşti complexe 
şi fecunde, caracterizările prea riguroase işi 
vădesc uneori neputinta de a îmbrăţişa — 
sau mai exact, de a cîntàri judicios -
faţetele diverse aie obiectului lor, nu e mai 
puţin adevărat că exista unele dominante 
care, menţinîndu-se pe întreg parcursul crea-
ţiei acelor scriitori, ne dau oarecum cheia 
pentru cunoaşterea şi înţelegerea lor. Ase-
menea dominante ni se par a fi celé doua 
afirmaţii shawiene, care rezumă fără echi-
voc conoepţia autorului despre arta preco-
nizată şi practicată de el. Un dialog eu con-
temporaneitatea — fie că este purtat „à 
rebours", prin prisma unor momente din 
istoria trecută a omenirii, fie că ia forma 
unor anticipări, unor proiectări aie pre-
zentului în viitor, — mai mult : o perma-
nentă interpelare a contemporanilor, me-
reu reluată, împrospătată, agrementată eu 
noi şi noi argumente, iată ce este, într-o 
măsură esenţială, dramaturgia lui Shaw. 
Am văzut că el foloseşte cuvîntul „atacuri"; 
într-adevăr, départe de el intenţia de a 
gîctila umorul plin de autocomplezenţă al 
unei societăţi ce se socoate bine aşezată 
(pretenţie absurdă, pe care Shaw se va 
strădui o viaţă întreagă să o spulbere). 
Nu ! La Shaw, paradoxul — instrumentul 
lui préférât — zîmbetul, rîsul nu sînt în-
găduitoare, edulcorate ; acerb, caustic, agre-
siv, el îi sileşte pe contemporanii lui din 
lumea capitalistă — în primul rînd, pe 
compatrioţii lui, produsele erei victoriene 
— să-şi privească în faţă viciile, aie lor 
si aie societăţii lor, şi să vadă că nu sînt 
pete răzleţe pe o imagine armonioasă, ci 
fac parte dintr-un întreg sistem : Shaw „nu 
s-a mărginit să inventarieze critic institu-
ţiile..." (pe care le atacă şi le demască — 
n.n.) „Piesă după piesă, Shaw va căuta 
mecanismele mai îndepărtate aie acestui 
sistem" (S. Iosifescu, în Studiul introductiv). 

* Shaw — Teatm, E.S.P.L.A., 1957 

Dar în această acţiune constantă de ico-
noclast, dramaturgul nu a fost totdeauna 
si în totul călăuzit de o concepţie ştiinţifică 
unitară înaintată ; mai précis, lectura lui 
Marx, căreia i s-a adăugat (ce-i drept, 
abia la bătrîneţe) şi cunoaşterea de visu a 
experienţei sovietice, a constituit în cazul 
lui, „doar o posibilitate, o influenţă, prin-
tre atîtea altele" (S. Iosifescu, studiul cit). 
Fireşte, dacă lucrurile ar fi stat altfel, opéra 
lui ar fi fost scutită de o seamă de con-
tradicţii, de discrepanţa între luciditatea eti-
că ce ddctează, spre pildă, mărturisirea 
unui personaj shawian („Sîntem fără noi-
mă. Sîntem inutili, periculoşi şi ar trebui 
să fim nimiciţi"), şi mistica vitalistă în 
care se îneacă multe din avertizările şi 
proorocirile scriitorului. 

Aşa cum este — şi pe deasupra foarte 
vastă — ea face foajte dificilă alegerea 
numai cîtorva piese care, apărînd într-un 
volum eu titlul : Shaw — Teatru, să poar-
te răspunderea de a fi reprezentative. în-
ţeleasă ca oferind puncte de reper în no-
ianul unei creaţii fecunde, selecţia asupra 
căreia s-a oprit E.S.P.L.A. ni se pare potri-
vită. De la Profesiunea doamnei Warren la 
Căruţa eu mère, trecînd prin Ucenicul Dia-
volului, Maiorul Barbara si Pygmalion, ci-
titorul poate urmări maturizarea si rafina-
rea meşteşugului dramatic al lui Shaw, con-
statînd totodată şi trecerea de la agresivi-
tatea directă, poate pe alocuri simplistă, a 
demascării în Profesiunea doamnei Warren, 
la lărgirea implicaţiilor, la angrenarea unor 
mai diverse şi — dacă ne putem exprima 
astfel — mai subtile racile sociale în Pyg' 
malion si mai aies, Maiorul Barbara. Cit 
despre Ucenicul Diavolului, „melodrama" 
(aşa o intitulează Shaw) lipsită de roman-
tism, în pofida folosirii mărturisite a unor 
„trucuri" dramatice răsuflate, şi Căruţa 
eu mère (,,extravaganţa politică"), ele sînt 
prototipuri de folosire a anacronismului şi 
a „evocării anticipative " pentru a răspunde 
la stringenţele problematicii contemporane 
i médiate. 

Mai puţin echilibrat ni s-a parut studiul 
introductiv intitulât Shaw, iconoclastul, de 
S. Iosifescu. Deşi îndeplinind eu prisosinţă 
calităţile literare ce se cer unei scrieri de 
acest gen, deşi documentât, variât, eu o 
nota polemică binevenită, ni s-a parut că 
suferă de un păcat initial : conceput ca o 
prezentare nu numai a creaţiei shawiene 
în esenţa ei, ci şi a unor opère anume, 
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ignorează aproape eu desăvîrşire sub acest 
al doilea aspect, tocmai lucrările cuprinse 
în volum (cu excepţia Profesiunii doamnei 
Warren şi, întrucîtva Maiorul Barbara) ; 
pe de altă parte, ca studiu al întregii opere 
shawiene nu dispune de spaţiul necesar. 
Aşa, aflăm unele încheieri abrupte, unele 
fatete tesite care diminuează calitatea unei 
scrieri bune. 

Traducerea pieselor este foarte bună, în-
grijită, lucrată îndeobşte cu vădita preo-
cupare de a păstra cît mai mult caracteris-
ticile limbajului shawian. 

în sfîrşit : pe cînd primul volum din 
teatrul complet al lui Shaw, publicat — 
cum s-ar fi cerut, de altfel, şi de astă data 
— cu prefeţe, pentru a fi în spiritul dra-
maturgului care a scris : „As da o jumă-
tate de duzină din piesele lui Shakespeare 
pentru una din prefetele pe care ar fi tre-
buit să le scrie. Las rafinamentele izolării 
celor care sînt mai întîi domni, şi abia 
în al doilea rînd truditori ai condeiului. 
Mie daţi-mi căruţa şi trompeta". 

T. STAICU 
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